PRACTICUM EN LA UNIVERSIDAD (2017-2018)

Seminario de Integración  Teoría-Práctica:
TALLER DE ESCRITURA CREATIVA PARA EL TRABAJO SOCIAL 

Seminario optativo

Profa. DOLORES DEL PINO.
Fecha y horario ( Por confirmar) (AULA : Por confirmar)
Síntesis de la propuesta:

El trabajador social suele usar términos, a veces, escasamente definidos. Cuanto más explícitos son los términos y el relato, menor es el margen para interpretar que posee el lector o receptor, y por ende menores son las posibilidades de interpretaciones erróneas.

Las disciplinas crean términos, este acto de creación es síntoma de los avances que realizan.

¿Cómo ha avanzado el Trabajo Social en este sentido? Parecería que no muy bien. Sus profesionales presentan dificultades para construir su propia jerga, cuesta identificar palabras que sean producto de la invención del campo disciplinar. Ni siquiera el colectivo profesional ha encontrado las palabras para designar a esos sujetos que son objeto de su atención (y con los que construye su materia de actuación), a los que designa indistintamente (según su orientación teórica o ante la ausencia de reflexión en torno a ella) como usuarios, beneficiarios, pacientes, clientes o asistidos.

¿Se han detenido los trabajadores sociales en problematizar el uso de la expresión "niveles de intervención", que refiere a la complejidad y amplitud en la atención de las problemáticas sociales que atienden, y no a las unidades de atención? ¿Han cuestionado acaso el término "intervención" y nada más ni nada menos que "ejecución" con las que se alude a la etapa del proceso metodológico, momento en que se despliega su accionar?

¿Intervenir no es también examinar cuestiones, fiscalizar, tomar parte, operar, revisar? ¿Y ejecutar no resuena a ajusticiar?... ¿Y no deberíamos reemplazar aquello de "entrevista de admisión" por "entrevista de acogida o de recepción"?

Si se hiciera un análisis de los discursos circulantes en las instituciones en que los profesionales desenvuelven su quehacer, podrían observarse los resabios médicos, militares y el autoritarismo presentes en la acción y en su registro.
Estas y otras cuestiones serán las qué analizaremos en este taller introductorio sobre escritura creativa desde el Trabajo Social, para ello seguiremos a trabajadoras sociales, autoras y escritoras como Cristina Melano, Susana Finquelievich y Silvia Navarro. Tomando como ejes narrativos en Trabajo Social: El Informe social, el diario de campo, la memoria y la autobiografía profesional.
Contenidos y calendarización por sesiones:

 El objetivo  general de este taller es introducir prácticas narrativas relacionadas con las acciones del trabajo social  para estudiantes que, se encuentren finalizando sus estudios y se encuentran matriculados en la asignatura de Prácticas de trabajo social. Proponiendo en seis sesiones, entender el Trabajo Social en clave narrativa.
Los objetivos particulares son:

· Adquirir los conocimientos esenciales teórico-prácticos de la  de la narrativa ó formas de escritura profesional así como de los métodos y recursos que el hecho narrativo requiere para trabajar e investigar con soltura en los distintos contextos donde el Trabajo Social se inserta, teniendo en cuenta sus posibilidades y particularidades.

· Capacitar para el uso adecuado de herramientas metodológicas de narrativa  y para la comprensión de discursos  escritos y generados desde la práctica profesional.

· Conocer las dimensiones específicas de los modelos de relatos y narrativas que producimos desde el trabajo social. (Informes, memorias, diario de campo, entrevistas en profundidad, autobiografías)

· Identificar los elementos básicos del lenguaje profesional y  su influencia en la eficacia informativa, persuasiva, emotiva y semántica del mensaje escrito. 

· Fomentar habilidades creativas para el uso adecuado del aprendizaje narrativo cómo elemento importante en la práctica comprometida del trabajo Social, desde una perspectiva de cambio social.
Primera sesión:
Presentación del Taller por parte de la profesora, explicar cuestiones de contenidos, propuestas de trabajo, bibliografía y evaluación. Presentación de los/as participantes en el taller , poner en común expectativas respecto al taller, reformular si fuese necesario aspectos metodológicos o de contenido, realizar un relato personalizado sobre el reto que puede suponer este taller y toma de decisiones si se desea continuar en el mismo. Compromiso para la segunda sesión Lectura y trabajo pautado sobre el texto de Cristina Melano  “Escritura y Trabajo Social, del autor al lector”
Segunda sesión :

¿Cuál es la importancia de la escritura en el Trabajo Social? ¿En qué se diferencia de la escritura en otras disciplinas o profesiones? ¿Es la escritura de utilidad en esta profesión? Y de qué forma se expresan los/as profesionales del Trabajo Social. Lectura y trabajo pautado sobre el texto de Silvia Navarro “ Sobre el tacto en el contacto. Por un saber de la caricia en el trabajo social.”
Tercera sesión:
Conocer las dimensiones específicas de los modelos de relatos y narrativas que producimos desde el trabajo social. (Informes, memorias, diario de campo, entrevistas en profundidad.)

Identificar los elementos básicos del lenguaje profesional y  su influencia en la eficacia informativa, persuasiva, emotiva y semántica del mensaje escrito y oral , a partir de la observación de su propia praxis profesional. A partir de aquí construir un breve relato sobre aspectos a mejorar, cambiar o introducir en los relatos producidos en sus prácticas profesionales.
Cuarta sesión:

Escribir en la era de los chips. ¿Por qué escribir? ¿Para quiénes escribimos?. La escritura cómo herramienta de cambio social. Textos de trabajo de Juan Manuel Luna y Susana Finquelievich. Toma de decisión sobre la propuesta de entrega que versará sobre dos modalidades a elegir entre Autobiografía o relato de ficción. Exposición de pautas e indicaciones.
Quinta sesión: 

“El síndrome de la página en blanco”. Pautas, recomendaciones y puesta de común de la experiencia construida hasta el momento. Trabajo personalizado sobre el material entregado hasta la fecha.
Sexta sesión: 

Abundamiento en la metodología, aportaciones de Teresa del Valle y Jone Miren Hernandez sobre la autobiografía.
Septima sesión :

Entrega del trabajo, evaluación del taller y propuestas para futuras ediciones.

Sistema de evaluación 

La evaluación tiene tres opciones: "NO APTO", "APTO" y "APTO CON MENCION"

Obligación de asistencia a las seis sesiones. Más de 2 faltas sin justificar implíca una calificación de NO APTO. Excepto para el alumnado que opte y se le conceda la evaluación final al que se le requerirá la entrega de un texto final con los informes críticos de las actividades docentes realizadas en cada sesión. 
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